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1、内容：
通过导体的电流与导体两端的电压成正比，与导体的电阻成反比；
2、公式：
I=U/R，U表示导体两端的电压，单位是V；R表示导体的电阻，单位是Ω；I表示通过导体的电流，单位是A。
3、单位使用:
使用欧姆定律时各物理量的单位必须统一,I的单位是A，U的单位是V，R的单位是Ω。
4、要理解欧姆定律的内容
(1)欧姆定律中的关于成正比、成反比的结论是有条件的。如果说导体中的电流与导体两端的电压成正比，条件就是对于同一个电阻，也就是说在电阻不变的情况下；如果说导体中的电流与导体的电阻成反比，条件就是导体两端的电压不变。
(2)注意顺序，不能反过来说，电阻一定时，电压跟电流成正比。这里存在一个逻辑关系，电压是原因，电流是结果。是因为导体两端加了电压，导体中才有电流，不是因为导体中通了电流才有了电压，因果关系不能颠倒。同样也不能说导体的电阻与通过它的电流成反比。我们知道，电阻是导体本身的一种性质，即使导体中不通电流，它的电阻也不会改变，更不会因为导体中电流的增大或减小而使它的电阻发生改变。 
2．要知道欧姆定律的公式和单位 欧姆定律的表达式I=U/R，可变形为U=IR和R=U/I，但这三个式子是有区别的。学科￥网
(1) I=U/R，是欧姆定律的表达式，它反映了通过导体的电流的大小跟导体两端所加的电压这个外部原因和导体本身的电阻这个内部原因之间的因果关系。
(2)U=IR，当电流一定时，导体两端的电压跟它的电阻成正比。不能说成导体的电阻一定时导体两端的电压与通过的电流成正比，因为电压是形成电流的原因。电压的大小由电源决定，跟I、R无关，此式在计算比值时成立，不存在任何物理意义。
(3)R=U/I，此公式也是一个量变式，不存在任何物理意义。不能误认为导体的电阻跟导体两端的电压成正比，跟导体中的电流成反比。公式中的I、U、R都要用国际单位，即电流的单位为安培，符号A；电压的单位为伏特，符号V；电阻的单位为欧姆，符号Ω，且有1A=1V/1Ω。 
5、要明白定律的适用范围 
(1)定律只适用于金属导电和液体导电，对于气体、半导体导电一般不适用。
(2)定律只适用于纯电阻电路。如：电路中只接有电阻器、电热器、白炽灯等用电器的电路。对于非纯电阻电路，如：电动机电路、日光灯电路等，则不能直接应用。
典型例题    如图所示电路，滑动变阻器上标有“50 Ω　1 A”，电源电压[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




恒为6 V，电流表量程为0～0.6A，电压表量程为0～3V。闭合开关S，移动滑动变阻器滑片到某一位置时，电流表示数为0.2 A，电压表示数为2 V。为保证电路的安全，变阻器R2的取值范围是（    ）
A． 0 Ω～10 Ω






B． 0Ω～50 Ω
C．10 Ω～50 Ω






D．10 Ω～40 Ω[来源:Zxxk.Com]

[image: image5]
解析：由闭合开关S，移动滑动变阻器滑片到某一位置时，电流表示数为0.2 A，电压表示数[image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




为2 V可知，R1的阻值是R1=U/I=2 V/0.2 A=10Ω, 因为电压表量程为0～3V，所以滑动变阻器R2两端的最小电压为6 V-3V=3V，此时电路中的电流为I＝U1/R1=3[image: image7.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




V/10Ω=0.3A,不会烧坏电流表，所以由串联分压U1/U2＝R1/R可知，滑动变阻器R2接入电路中的最小电阻R2小=R1=10Ω。又因为滑动变阻器R2接入电路中的阻值越大，电路中的电流越小，R1两端的电压越小，所以滑动变阻器R2接入电路中的阻值可以最大为50 Ω。故选C

答案:C

针对练习1  如图所示，电源电压保持不变，开关S闭合后，当滑动变阻器R2的滑片P向a端移动时，以下判断正确的是（    ）
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A．电压表与电流表的比值变小
              B．电压表与电流表的比值不变

C．电流表的示数变大，电压表的示数变小
  D．电流表的示数变小，电压表的示数变小
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针对练习2  对于欧姆定律的公式，下列说法中正确的是 （    ）                

A.根[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




据R=U/I，当U=0时，R=0    B.根据R=U/I，当U增大时，R增大

C.根据R=U/I，I增大时R减小     D.根据R=U/I，对于同一段导体，I与U成正比

2、D    解析：电阻是导体本身的一种性质，只与导体的材料、长度、横截面积和温度有关，与两端的电压和通过的电流无关，所以ABC错误；根据欧姆定律可知，在电阻一定时，电流与电压成正比，所以D正确。学&科网
针对练习3  两只定值电阻，甲标有“10Ω  1A”，乙标有“15Ω  0.6A”，把它们串联在同一电路中，总电阻是　     　Ω； 电路中允许通过的最大电流为　    　A； 电路两端允许加的最大电压为　   　V．

3、 25、0.6、15    解析：串联电路的总电阻等于各串联电阻之和，串联电路的电流相等，电流不能超过最小的。电路两端允许加的最大电压这：U=IR=0.6A×25Ω=15V。
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1、两个导体的电阻R1和R2，串联接到6V的电源上，电流是0.24A，并联接到该电源上时，总电流是1A，已知R1>R2，则两个导体的[image: image12.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




电阻是R1=[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




       Ω，R2=      Ω。
1、15  10    解析：当电阻串联时，电路的总电阻为
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，电源电压为6V，电路的电流为0.24A，根据欧姆定律可得
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；当电阻并联时，电路的总电阻为
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，电源电压为6V，电路的电流为1A，根据欧姆定律可得
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，由于R1>R2，所以R1=15Ω，R2=10Ω。

2、在图甲所示的电路中，电源电压保持不变。将滑动变阻器R的滑片P由a端移到b端，电压表V1、V2的示数与电流表A示数的变化关系图线如图乙所示。根据图线可以知道，滑动变阻器R的最大阻值[image: image18.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




为_________ Ω。
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3、如图所示的电路中，电源电压不变，闭合开关S1、S2，电压表示数为U1；接着只断开开关S2，此时电压表示数为U2，若已知U1∶ U2 = 5∶3，则电阻R1 和R2的阻值之比是（    ）

[image: image21.png]



A．1∶2           B．3∶2    C．2∶3           D．5∶3

3、B    解析：闭合开关S1、S2，电阻R2被短接，只有R1的接入电路，电压表测电源的电压，即U=U1；接着只断开开关S2时，两电阻串联，电压表测R1两端的电压，因为串联电路中总电压等于各分电压之和，所以R2两端的电压U′=U-U2=U1-U2，又因为U1∶ U2 = 5∶3，所以当两电阻串联时，R1与R2两端电压之比：
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而在串联电路中各处的电流相等，根据欧姆定律
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可得：电流一定时，电压与电阻成正比，所以电阻R1 和R2的阻值之比是3︰2。故选B． 
4、如图所示的电路中，电源电压不变，当滑动变阻器的滑片P向左移动时（               ） 
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A. 电流表A1的示数减小，[image: image25.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




A的示数减小 

B. 电流表A1的示数不变，A的示数增大 

C. 电流表A1的示数不变，A的示数减小
D. 电流表A1的示数增大，A的示数增大 
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5、如图所示电路，电源电压保持不变。闭合开关S后，电路正常工作。过了一会儿，电流表的示数变大，且电压表与电流表示数的比值不变，则下列判断中正确的是


[image: image27]
A. 电阻R断路，灯L变暗           B. 电阻R短路，灯L变亮
C. 灯L断路，电压表的示数变小     D. 灯L短路，电压表的示数变大
5、D    解析：电压表与电流表示数的比值不变，说明电阻R的阻值不变，电流表的示数变大，说明电路中的总电阻减小，则只能是灯泡短路，电路中只剩定值电阻R，所以它两端电压变大。学*科网
6、如图，电源电压保持不变，表①、②、③是电流表或电压表，滑动变阻器R2的滑片P在中点，闭合开关S，三只电表均有示数。当滑片P向左移动时，下列说法正确的是（    ）
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A．若电阻串联，①、③是电压表，则表②示数变大

B．若电阻串联，①、③是电压表，则表②示数不变

C．若电阻并联，①、③是电流表，则表②示数变小

D．若电阻并联，①、③是电流表，则表②示数变大
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1. 如图所示电路，电源两端电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片向右滑动时，下列判断正确的是（　　）

[image: image31.png]



A. 电压表V1示数与电流表A的比值变大

B[image: image32.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




. 电压表V2示数与电流表A的比值不变

C. 电压表V1示数的变化量大于电压表V2示数的变化量

D. 电压表V1示数的变化量小于电压表V2示数的变化量

【来源】【全国市级联考】2018年四川省达州市中考物试题
【答案】D

【解析】由电路图可知，R0与R1、滑动变阻器R2串联，电压表V1测R1两端的电压，电压表V2测变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。（1）当滑动变阻器的滑片P向右滑动时，接入电路中的电阻变大，电路中的总[image: image33.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




电阻变大，由I＝[image: image34.png]


可知，电路中的电流变小，即电流表的示数变小，因为R1为定值电阻，电压表V1与电流表A的比值为R1，所以电压表V1与电流表A的比值不变，故A错误；由R0与R1的电阻不变和U＝IR可知，R0和R1两端的电压变小，即电压表V1[image: image35.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




的示数变小，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，滑动变阻器两端的电压变大，即电压表V2的示数变大；因电压表V2的示数变大，电流表的示数变小，所以，电压表V2示数与电流表示数的比值变大，故B错误；（2）设滑片移动前后电路中的电流为I、I′，电压表V1示数的变化量：△UV1＝U1′﹣U1＝I′R1﹣IR1＝（I′﹣I）R1＝△IR1，电压表V2示数的变化量：△UV2＝U滑′﹣U滑＝[U﹣I′（R1+R2）]﹣[U﹣I（R1+R2）]＝（I﹣I′）（R1+R2）＝﹣△I（R1+R2）因|△IR1|＜|△[image: image36.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




I（R1+R2）|，所以，电压表V1示数变化量的绝对值小于电压表V2示数变化量的绝对值，故C错误，D正确。故选：D。学科*网
点睛：由电路图可知，R0与R1、滑动变阻器R2串联，电压表V1测R1两端的电压，电压表V2测变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。（1）根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和R0与R1两端的电压变化，根据串联电路的电压特点可知滑动变阻器两端的电压变化，然后判断电压表V1与电流表A的比值变化以及电压表V2示数与电流表示数的比值的变化；（2）根据串联电路的特点和欧姆定律分别表示出两电压表示数的变[image: image37.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




化量，然后比较两者的绝对值得出答案。

2. 【2017•鄂州卷】电阻触摸屏在笔记本电脑及手机等设备上已普遍使用，当手指在触摸屏表面施以一定的压力时，触摸屏通过分别识别触摸点的水平与竖直位置，从而确定触摸的位置。以竖直方向为例，触摸屏相当于一根电阻丝，触摸时，触摸点P将电阻丝分为上下两部分，设上部分电阻为R1，下部分电阻为R2，结构可等效为如图所示电路，电源电压不变。当触摸点在竖直方向移动时，若测得R2两端电压增大，则可知R2阻值以及触摸点P到屏下端的距离将分别

[image: image38.png]



A．增大   减小    B．增大    增大     C．减小   增大    D．不变    减小
【答案】B

【解析】
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考点：电路的动态分析

3. 甲乙两地相距30km，在甲、乙两地之间沿直线架设了两条输电线，已知输电线的电阻与其长度成正比，现输电线在某处发生了短路，为确定短路位置，甲地检修员先用如图所示的测量仪接入AB时，电流表的示数为0.2A，乙地检修员后用相同的测量仪接人CD时，电流表的示数为0.3A．则短路位置离甲地（　　）

[image: image40.png]



A. 18km    B. 15km    C. 12km    D. 10km

【来源】【全国市级联考】2018年四川省达州市中考物试题
【答案】A
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点睛：根据欧姆定律可计算电路中的电阻，进一步计算短路位置离甲地的距离。

4. 如图所示，电源电压保持不变，开关S闭[image: image42.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




合后，灯L1和L2都正常发光，甲、乙两个电表示数之比为4：3．此时灯L1和L2的电阻之比为（　　）

[image: image43.png]



A. 1：3    B. 3：1    C. 3：4    D. 4：3
【来源】【全国市级联考】2018年四川省攀枝花市中考物理试题[来源:学科网]
【答案】A

【解析】由图知，如果甲、[image: image44.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




乙两个电表中任何一个为电流表，[image: image45.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




将会形成短路，因此甲、乙都为电压表，此时灯L1、L2串联连接，电压表乙测量L2两端电压，电压表甲测量电源电压；因为串联电路两端电压等于各部分电压之和，且甲、乙两个电表的示数之比是4：3，所以灯L1、L2两端电压之比：U1：U2＝（4﹣3）：3＝1：3；又因为串联电路电流相等，即I1＝I2；[image: image46.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




所以，由I＝[image: image47.png]


可得，R1：R2＝[image: image48.png]


:[image: image49.png]


＝U1：U2＝1：3。故选：A。

点睛：根据电压表并联在电路中，电流表串联在电路中确定甲乙仪表的种类，然后根据串联电路的特点和欧姆定律求出两灯泡的电阻之比。

5. 如图所示的电路中，电源电压恒为3V，灯泡L的电阻为10Ω且保持不变。闭合开关S后，滑片P由b端向a端滑动的过程中，下列判断正确的是（  ）

[image: image50.png]



A. 灯泡L亮度变暗

B. 电压表示数变大，电流表示数[image: image51.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




变小

C. 电压表与电流表示数的比值变小

D. 灯泡L的最大功率为0.9W
【来源】山[image: image52.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




东省临沂市2018年中考物理试题
【答案】D
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C、由欧姆定律可知，电压表与电流表示数的比值等于灯泡的电阻（且灯泡电阻不变），则该比值不变，故C错误；

D、当变阻器连入电路中的电阻为0时，灯泡的电压最大（等于电源电压3V），灯泡L的最大功率：[image: image54.png]Py =
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100
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，故D正确。学科!网
故选：D。

【点睛】本题考查串联电路的规律及欧姆定律和电功率公式的运用。
6. 【2017•枣庄卷】如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向左移动，下列说法中正确的是（   ）
[image: image55.png]



A.电流表A1的示数变小，电流表A2的示数变大[来源:Zxxk.Com]
B.电流表A1的示数和电流表A2的示数同时变大 

C.电压表的示数变大，电流表A1的示数变小

D.电压表的示数不变，电流表A1的示数变小 

【答案】D

【解析】
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考点：电路的动态分析．
7. 如图所示的电路中，电流表A1的示数为0.5A，A2的示数为0.3A，电阻R2的阻值为10Ω．下列说法正确的是（  ）

[image: image57.png]


[来源:Z#xx#k.Com]
A. 通过电阻R1的电流为0.5A
B. 电源电压为5V
C. 电阻R1的阻值为15Ω
D. 若断开开关S2，电流表A1示数变大

【来源】山东省临沂市2018年中考物理试题
【答案】C
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故选：C。

【点睛】本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，是一道较为简单的计算题。

8. 已知R1∶R2=2∶3,将它们接在如右图所示电源电压为12V的电路中，闭合S则通过它们的电流之比及它们两端的电压之比是

[image: image59.png]



A. I1∶I2 =3∶2    U1∶U2 =1∶1
B. I1∶I2 =3∶2    U1∶U2 =3∶2
C. I1∶I2 =2∶3    U1∶U2 =1∶1
D. I1∶I2 =1∶1    U1∶U2 =2∶3[来源:Z§xx§k.Com]
【来源】湖南省邵阳市2018年中考物理真题
【答案】A

【解析】分析：（1）根据电路图可知R1和R2并联在电路中；

（2）根据并联电路的特点与欧姆定律答题。

解答：两电阻并联在电源上，它们两端的电压相等，都等于电源电压，则它们两端的电压之比[image: image60.png]Up:U,=U:U=1:1



，通过它们的电流之比[image: image61.png]11_R1 R, 3
b, U R 2



学科&网
故选A
【点睛】本题考查了并联电路的特点及欧姆定律的应用，是一道基础题。

9. 【2017•德阳卷】两个电阻甲和乙，规格分别为“6V 0.3A”和“4V 0.4A”，将它们串联接入3V的电路中，则甲乙两电阻两端的电压之比为　   　；将它们并联接入同样的电路中，通过甲乙两电阻的电流之比为　   　．

【答案】2：1； 1：2

【解析】
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【考点定位】欧姆定律的应用

10. 【2017•襄阳卷】如图，电源电压5V，R1=5Ω，R2=10Ω，当闭合开关后，两电表有示数且保持稳定，则甲电表的示数为　   　，乙电表的示数为　    　．

[image: image63.jpg]



【答案】1A；5V

【解析】
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【考点定位】欧姆定律的应用学科@网
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